

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

Megegyezésünk Oroszországgal.

Az egész magyar közvéleményt napok óta élénken foglalkoztatja az Oroszországgal való diplomáciai viszony újrafelvétele. Különböző szempontokból világították meg ezt a kérdést és számos aggodalmakodó hang szólalt fel a terv ellen. Éppen ezért igen nagy jelentőséggel bír az a nyilatkozat, amelyben Grätz Gusztáv, a kiváló diplomata és közgazdász, részletesen megvilágította a beálló új helyzetnek minden következményeit. Utalt arra, hogy a magyar ipar részére oly lehetőségek kínálkoznak Oroszországban, hogy jelentékenyen könnyebb lesz azoknak a nehéz esztendőknél az áthidalása, amelyekre most számítaniunk kell. Oroszország és Magyarország földrajzilag elég közel vannak egymáshoz s Magyarország bizonyos fokig neveséges szinten tűnne fel, ha ignorálni akarná a mégis csak létező s ismét nagyobb szerephez jutó Oroszországot. A diplomáciai viszony felvételét nemcsak azért kell helyeselni, mert Németország, Olaszország, a Skandináv államok, Hollandia és Anglia ezt már régebben megtették, hanem azért is, mert a gazdasági érdekeken felül Oroszországgal nekünk még nagyon komoly elintézni valóink vannak a hadifogyókérdésből kifolyólag.

Elvégre két állam között, amelyek nincsenek háborús viszonyban, a természetes állapot az, hogy diplomáciailag érintkezzenek egymással. Tehát a kérdés nem is az, hogy fölvegyük-e a diplomáciai érintkezést, hanem az, hogy van-e valami komoly ok ennek megtagadására. — Erre a kérdésre nemmel kell felelni. Ha a magyar ipar komoly piacot akar szerezni Oroszországban, akkor a magyar kormány fel kell vennie a diplomáciai érintkezést, hiszen a külkereskedelem ott állami monopólium s mással mint az állammal üzleteket kötni jóformán nem is lehet.

Ezekkel az előnyökkel szemben nem kell merülni fel az a jogos aggodalom, hogy az orosz diplomáciai képviselők esetleg egy új kommunista agitáció fészkei lehetnek. Be kell ismerni, hogy régebben az ilyen vádaknak volt némi alapja, de az utóbbi évek tapasztalatai azt mutatják, hogy ezek a külképviseletek manapság már tartózkodnak azon államok belételebe való beavatkozástól, ahol akkreditálva vannak. A magyar külügyminisztériumnak mindezenre érdeme az, hogy a propagandaveszély esőkként felismerve, levonta belőle a praktikus következtetéseket. Az oly gyermekes hírek átfolyására, hogy Oroszország budapesti követévé egy magyar emigránst fog kinevezni, időt sem kell fordítani, hiszen Oroszország csak olyan vállalót küldhet Magyarországra, akiknek kiküldéséhez a magyar kormány előzetesen hozzájárul. Magának a diplomáciai viszonyoknak az újrafelvételeből természetesen sem-

miféle irányváltás bekövetkezését következtetni nem lehet s akik ilyenfelé jósolnak, azok a legnagyobb naivitásról tesznek tanúságot. A magyar külpolitika ezután is Nyugat felé fog orientálódni s a

Nemzetek Szövetségére támaszkodva igyekszik szomszédjaival a jóviszonyt fenntartani. Mindamellett nem zárható el az Oroszországgal való diplomáciai viszony felvételének szükségessége elől.

A köztisztviselők küldöttsége Vass József miniszternél.

Átadták a memorandumot. — A kormány minden teljesíthetőt teljesít.

Budapestről jelentik: Vass József ma délelőtt fogadta a keresztényszocialista párt küldöttségét, amely a vasárnapi tisztviselő gyűlés memorandumát nyújtotta át. Az emlékiratot Haller István beszéd kíséretében ismertette és hangsúlyozta, hogy a tisztviselőkérdést a párt igyekszik azok között a keretek között tartani, amelyeket az ország helyzete előír.

Vass József hosszabb beszédben válaszolt.

Kiemelte, hogy csak teljesíthető ígéreteket tesz és ha első látásra meg is állapítja, hogy a memorandumban sok jogos panasz van, nem ígérheti, hogy azokat a kormány teljesíteni fogja.

Most az államot kell megerősíteni.

Eddig az egyedek igyekeztek az állam rovására erősödni, viszont a tisztviselők csak a megerősödött államtól várhatják az összes jogos követelés teljesítését.

Megígérte, hogy a legnagyobb megértéssel tanulmányozza át a memorandumot, igyekszik minden teljesíthetőt teljesíteni.

Hangoztatta végül, hogy a tisztviselők mozgalmának nem szabad túlsúlyba lévedni és a követeléseknek az államháztartás egyensúlyát veszélyeztetni.

A miniszter beszédét a megjelentek éljenzéssel fogadták és a küldöttség nevében Simay Cézár állampénztári főtanácsos mondott köszönetet a miniszternek.

Ítélet a Fővárosi Operettszínház merénylőinek ügyében.

Négy vádlottat másfél hónapi, a többi vádlottat 8—8 napi fogházra ítélték. — Márffy és két társát felmentették.

Budapest, szeptember 24. A bíróság délután 3 órakor hirdette ki ítéletét a Fővárosi Operett színházban történt tüntetések ügyében. Az ítéletben a bíróság büntöské mondja ki magánosok elleni erőszak büntetésének kísérletében Hofner Gyulát, továbbá Balkó Józsefet, Kosztics Ferencet, Neumayer Mátyást és ezért egy hónapi, 15 napi fogházra ítélte őket egyenként, a többi vádlottak pedig 8—8 napi fogházbüntetést kaptak. Adorján Gézát, Márffy Józsefet és Okolicsányi Lászlót a vád és kö-

vetkezésményei alól a bíróság felmentette. A két fiatalkorú szintén felmentette a bíróság egy évi próbaidőre. A büntetéseket a bíróság a vizsgálói fogsággal kitöltöttnek vette. Az ítélet indoklásában a bíróság kimutatta, hogy a bizonyítási eljárás során nem derült ki az, mint-ha Márffy, Okolicsányi, vagy Adorján terveztek volna a tüntetést a Fővárosi Operett színház ellen.

Az ítélet ellen az ügyész és az elítélt vádlottak felebbeztek.

Kosztba adott papírral nem lehet kontreminalni.

Az ügyészség intézkedése a kontreminal ellen. — Egy bizományst letartóztattak, kettőt a lakásán őriznek.

Budapestről jelentik: A rendőrség által az ügyészségre áttett iratokat ma reggel visszaküldték a főkapitányságra a vizsgálóbíróval azzal az utasítással, amely szerint az ügyész indítványozza Heim Jaques és Lukács Nándor tőzsdebizománysók levelezésének és a Szalámi ügyre vonatkozó iratoknak megvizsgálását.

A rendőrség azonnal intézkedett, hogy az említett iratokat lefoglalják, valamint hogy Heim Jaques, Lukács

Nándor és Gerendai Gyula tőzsdebizománysókat előállítsák.

Kihallgatásuk késő estig tartott. — Heim Jaques elmondta, hogy 2100 darab Szalámi részvényt vett át megőrzés céljából, melyekből 1100 megvan, 1000 darabot holnap kap ki a zsréből.

Arra a kérdésre, hogy számozás szerint tudja-e visszaszolgáltatni a papirokat, azt felelte, hogy a gyakorlatban még nem fordult elő, hogy

számozás szerint követelték volna vissza a részvényeket. 2100 részvényt vett át és annyi visszaadására kötelezte magát.

Gerendainál 1000 Zimmer és 305 Szalámi részvény volt letétben. — Ezeket ő tovább adta — mint ahogy ez általában bevett szokás a bizománysóknál — és csak október 2-án fogja a részvényeket visszakapni.

Lukács Nándor 300 Szalámi részvényt vett át és ezeket holnap kapja ki a zsréből.

Kihallgatás után a főkapitányság Gerendai Gyulát őrizetbe vette, — Heim Jaquest és Lukácsot elbocsátották, — de a lakásukon detektívek őrzik.

A kihallgatás tartama alatt egész sereg bizománysó volt a folyosón és érdeklődéssel várták a rendőrség állásfoglalását.

Izgalommal tárgyalták az ügyészség utasítására a rendőrség újabb álláspontját, amely abból áll, hogy a részvényeket nemcsak teljes mennyiségben, hanem számozás szerint követelik vissza.

Ez az eljárás a tőzsdések szerint lehetetlenné teszi az üzletkötést.

Este a tőzsdések a klubba mentek, ahol igen izgatottan tárgyalták az eseményeket.

Felvetődött az az eszme is, hogy a holnapi tőzsdén tíz percig tartásnak szünetet az üzletek lebonyolításában és ezzel tüntessenek az ügyészség állásfoglalása ellen.

A legtöbb tőzsdésnek az a véleménye, hogy lehetetlenség szám szerint ugyanazokat a részvényeket visszaszolgáltatni.

Határozatot nem hoztak, mert ugyanakkor az a hír terjedt el, hogy a tőzsdetanács holnap erre a kérdésre vonatkozólag szintén állást foglalt.

Kereken megcáfolják a bolgár király meggyilkolásának híreit.

Páris, szept. 24. (Havas.) A bolgár követség kereken megcáfolja Boris király meggyilkolásának híreit.

A népjóléti miniszter szabályozza a fürdő ügyet.

Szept. 27—28-án kongresszus lesz Veszprémben.

Budapest, szept. 24. Értesüléseink szerint a népjóléti miniszter elrendelte, hogy a fürdő ügy szabályozását tartalmazó törvényjavaslat haladéktalanul elkészültsék. A külföldi államok idevágó törvénykezési rendelkezéseinek tanulmányozása folyamatban van és előreláthatólag a törvénytervezet még ebben az évben az érdeklőségek megvitatása alá kerülhet. A Balatoni Társaság szeptember 27-én és 28-án Veszprémben tartandó kongresszus alopas megbeszélés tárgyává teszi mindazon módosításokat, amelyek a hazai fürdő kultúra fejlődését és a hazai fürdőhelyek fellendülését biztosítják. A kongresszuson Rott Nándor veszprémi püspök fog elnökölni és a kormányzó Vass József népjóléti miniszter fogja képviselni.

Befejezés előtt a csongrádi bűnügy tárgyalása.

Zombory vizsgálóbíró elmondja, hogy előtte minden vádlott beismerő vallomást tett. — Holnap perkeszédekre kerül a sor.

Szolnok, szept. 25. A csongrádi bűnpor mai tárgyalásának legfontosabb tanúja Zombory János, a szegedi törvényszék tanácselnöke, aki a bűnügy delegált vizsgálóbírója volt.

Az elnök a következő kérdéssel fordul a vizsgálóbíróhoz:

— A főtárgyalás során adatok merültek fel arra, hogy imakor tanu ur Szegeden Piroška Jánost kihallgatta, kihallgatása után megfogta karjánál és egyszerűen kidobta szobájából. Azután gazembernek, csóvónak titulálta s hasonló más kifejezésekkel illette.

Piroška nekitámad a vizsgálóbíróknak.

Zombory János vizsgálóbíró azzal válaszol, hogy mikor másodszer hallgatta ki Piroška Jánost, megkérdezte őt, van-e még valami mondanivalója? Piroška ekkor arra kérte őt, vegye jegyzőkönyvbe, miszerint ő tényleges tiszt, ügyében tehát a hadbírók illetékesek eljárni.

— Én — folytatja Zombory — megmutattam az iratok között Piroška-nak azt az értesítést, amely szerint ő tulajdonképpen a kultuszterea körébe van beosztva, felesleges tehát ezt jegyzőkönyvbe venni. — Piroška erre felfortyant és azt mondta, hogy *kéretlen* ezt. Erre én figyelmeztettem hogy

így nem lehet velem beszélni, terjessze elő illedelmesen a kérését.

És is vettem a jegyzőkönyvbe, hogy ő a hadbírók akaria ügyét lefolytaltatni. Piroška erre megtagadta a jegyzőkönyv aláírását és mikor az őt kifelé vezette a szobából, visszaszólt, hogy nem úgy vettem fel a jegyzőkönyvet, ahogy kellett volna — *Erélyesen rendutasítottam, hogy ne beszéljen ilyen szemtelen hangon, mire ő megfenyegetett. Erre én felugrottam és kilőttem őt a szobából.*

Nem találtak Bölönin sérülést.

Az elnök: Felmerült a főtárgyaláson az is, hogy Bölönin önnök vallomást tett sérüléseiről. Meggyőződött ön arról, hogy ezek tényleg sebesülések voltak?

Zombory vizsgálóbíró (tanu): Nekem nem kötelességem meggyőződni erről. — Bölönin mindezeket jegyzőkönyvbe mondotta, a jegyzőkönyvet fel is vettem, elhozattam a betegvizsgálati könyvet, ebben meg is találtam megvizsgálásukat, azt a panaszt azonban, hogy Bölönin fején és lábán sérüléseket szenvedett, a betegvizsgálati könyvben nem találtam. Néhány nap múlva Széchenyi ügyvéd bejött hozzám, ő mondotta, hogy Bölönin milyen sérülések vannak. Ekkor én felszólítottam a védőügyvédet, hogy adjon be kérvényt és én a törvényszéki orvossal megvizsgálattam Bölönit. — Dömötör egyetemi tanár január 19-én meg is vizsgálta Bölönit, de szintén nem talált rajta sérüléseket.

Az elnök: A vádlottak azt állítják, hogy súlyos bántalmazások hatása miatt tették meg a nyomozás folyamán beismerő vallomásukat.

A vizsgálóbíróknál mindent bevallottak.

Zombory vizsgálóbíró (tanu): Először Sinkó hallgattam ki. Sinkó azt mondta, hogy nem tud semmit. Erre én eléje terjesztettem rendőrségi beismerő vallomását, amelyben teljes részletességgel bevallotta a bűncselekményt. Figyelmeztettem, szálljon magába, mondjon el őszintén mindent. Erre Sinkó sirni kezdett, — megmondok mindent őszintén —

kezdte és előttem is beismerő mindent. Sirva panaszkodott, hogy ittasságot használtak fel ezek arra, hogy a bűncselekményt elkövessék; őt személték ki s mi lesz most már öreg szülőivel, testvéreivel. Szóval teljes beismerésben volt. Bölönin, Fülöp és Sági Rókus szintén önként tették beismerő vallomást.

Piroška György eleinte tagadott, mire eléje tártam társai beismerő vallomását, figyelmeztettem, hogy most már férfiasan vallja be, amit elkövetett és erre ő is elmondott mindent.

Az elnök: A vádlottak több ízben azzal védekeznek, hogy nem tudták, hogy vizsgálóbíró előtt állanak, tekintettel arra, hogy a vizsgálóbíró is résztvevett a nyomozásban. Ugy tudták, hogy detektív hallgatja ki őket. Mert ha tudták volna, hogy vizsgálóbíró előtt állanak, akkor — rögtön először visszavonták volna a bántalmazásokkal kivett vallomásokat.

— Ki van zárva — válaszolja Zombory János vizsgálóbíró — ők tudták, hol vannak, hiszen óriási betűkkel van kiírva nevem és foglalkozásom.

A vizsgálóbíró meg is mutatja adatai céduláját.

Az ügyész kérdése, vajjon látt-e sérülési nyomokat a vádlottakon, azzal felelt, hogy ilyen

sérülési nyomokat nem látott és Bölönin kívül egyik vádlott sem panaszkodott előtte, hogy bántalmazták volna.

Ugyancsak az ügyész kérdésére részletesen elmondja a vizsgálóbíró, hogy

a vádlottak töredelmes vallomásukat két hónapig fenntartották.

Amikor aztán két hónap múlva visszavonták a beismerést, akkor egyikük alibi tanukat is jelentett be. Valótlan az a vád, hogy ő nem olvasta volna fel előttük a jegyzőkönyveket. Minden egyes jegyzőkönyvet felolvasott és felolvasás után iratolt alá.

Ezután a védők intéznek kérdéseket a tanuhoz, ki továbbra ragaszkodik állításaihoz.

Az ügyészségi elnök kihallgatása.

Zombory Jenő dr., a szegedi ügyész elnöke a következő tanu. Elmondta az elnök kérdésére, hogy megjelent nála Piroška János. Elmondta, hogy megtagadta a vizsgálóbíróknak a jegyzőkönyv aláírását, — mert nem vette jegyzőkönyvbe azt, amit kívánt. Erre a bírót legazemberezte és kiutasította az ajtón.

Hozzáfüzi a tanu, hogy a bírót, mint nyugodt embert ismeri és ezt nem tételezi fel róla.

A vádlottaknak rabruhába való öltöztetésére vonatkozólag elmondja, hogy ez preventív intézkedés volt. *A vádlottakat nem látta, bántalmazásukról nem tud.*

Más hatóságai személyek kihallgatása.

Szünet után Skultéthy Jenő, törvényszéki irodakezelő kihallgatása következett. A vizsgálóbíró és Piroška János közti incidensről elmondja, hogy Piroška indulatoskodott. Erre a bírót utasított adotti, hogy vessék ki. A kilövést nem látta, mert a belső szobában volt.

Tatár Péter ny. fogházor elmondja, hogy ő vezette a vizsgálóbíró elé Piroška Jánost. Elmondja, hogy Piroška és a vizsgálóbíró összeszólkoztak azért, mert

Piroška megtagadta a jegyzőkönyv aláírását.

Tanu kapott parancsot arra, hogy vezesse vissza a fogházba. Piroška hozzá akart menni, mire a vizsgálóbíró dühbe jött és rákiáltott: *takarodjék!* Tanu nem tudja, hogy Piroška mit mondott, de látta, hogy visszafordult. A vizsgálóbíró erre hozzákapott, megfordította és háttal a folyosóra kutasította.

Dózsa Lajos csongrádi legény a következő tanu, akit az ügyész indítványára idézték be sürgősen. — Arra a kérdésre, hogy

a robbanás után adott-e gyufát az utcán Bölöninek és Sinkónak,

elmondja, hogy a robbanás után a koresmából ment haza testvérevel, de nem Bölönivel és Sinkóval találkozott, hanem más két fiatalember kért tőlük tüzet és ők adtak is.

Elnök kérdezi tőle, hogy nem tanította-e ki valaki?

Mire a tanu azt válaszolja, hogy nem. Az az igaz, amit mondott és arra meg is esküszik.

László Ignác, csongrádi községi jegyző, akit szintén az ügyész indítványára idézték be, arra a kérdésre, hogy a merénylet előtt egy negyed órával látta-e Piroška Györgyöt a kávéházban, azt válaszolja, hogy — nem látta.

A bizonyítási eljárás kiegészítése.

Az elnök ezután a periratokat ismertette. — A periratok felolvasása

~~~~~

## Rakowszkit nem gyilkolták meg.

Bécsből jelentik: Ma reggel az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Oroszország követte Rakowszki ellen merényletet követtek el és hogy Rakowszki a merénylet folytán meghalt.

Éz a hír teljesen alaptalan.

Rakowszki aki a Bécs melletti Badenben három hétfig a legszigor-

után felteszi a kérdést, hogy a bizonyítási eljárás kiegészítésére van-e indítvány.

A kir. ügyész kéri, hogy meg nem jelent sérültek vallomásait olvassa fel a bíróság. Kéri Jung Róza szakácsné vallomásának felolvasását is.

Széchenyi védő kéri többek között Bölönin József tanukénti kihallgatását. A bíróság ezt elrendeli, ami ellen az ügyész perorvoslattal él, miután Bölönin az egész tárgyalás alatt bent volt a teremben.

Az elnök felolvassa Jung Róza vallomását. Jung Róza állítólag látta a Bölönin bántalmazását.

Az elnök felolvassa a két detektív jelentését is, amely szerint

*a búzbombát Bölönin, a gyutacsokat pedig Sáhgy utmutatása alapján találták meg.*

Széchenyi védő 10 darab fővárosi löpéldány csatolását kéri, amelyek december 26-tól január 1-ig jelentek meg és a vádlottak beismerő vallomása előtt közlik a tettesek neveit. A bíróság a löpéldányokat az iratokhoz csatolta.

Ezután a tárgyalást esütöntök reggel 9 óráig félbeszakította az elnök.

*Holnap azokat a tanukat hallgatják ki, akiket ma megidéztek, — utána dr. Orsós kir. ügyészségi elnök tartja meg vádbeszédjét, amely előreláthatólag több órát igényel.*

A védőbeszéd minden valószínűség szerint a késő délutáni órákba is belenyulnak.

~~~~~

Veszedelemben a háztulajdonosok kompetenciájára.

Az 1921—22—23. évi kompetenciát törlik. — A város lezállítható időn belül nem tud kompetenciát adni.

Megirtuk annak idején, hogy Bakóczy Gábor városi törvényhatósági bizottsági tag olyan indítvánnyal lépett elő, hogy az elmaradt polgári kompetencia fát adja ki a város, szorult helyzetére való tekintettel azonban maximális mennyiségben. — Ugy t. i. hogy

2 öl fánál egy háztulajdonos se kapjon többet.

A városi jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén dr. Zöld József tanácsnok pontos adatokat sorolt fel arra, hogy

a város nem tud annyi fát kitermelni, hogy kompetencia fát tudjon kiadni.

Az 1922—1941. évi időközben ugyanis a város az állami erdőhivatal által kidolgozott üzemterv szerint évenként

csak 250 hold erdőt vágathat ki. Ezen területen pedig az átlagos kitermelés nem több 20.300 köbméter fánál. Ezzel szemben a városnak szerződés szerinti elengedhetetlen fakiszolgáltatási kötelezettségei vannak. Még pedig ennek adatai így alakulnak:

Iskolák, egyházak részére 4156, hivatalok, közintézmények részére 3028 városi alkalmazottaknak 1636, állami erdőhivatalnak 480.

összesen tehát 9280 köbméter fa, melyekért semmiféle megtérülést nem kap a város.

Vannak olyan kötelezettségek, melyekért mérsékelt összegű megtérítést kap a város, de amelyeket szintén köteles a város teljesíteni. Ezek:

közfizetési vállalat részére 56, gazdasági népiszkola részére 76, gazdasági akadémia részére 800 és a városi tisztviselőknek kedvezményes fájrandóság fejében 8500 köbméter.

Végeredményben tehát

az évenként kitermelhető 20.300 köbméter fával szemben kb. 19000 köbméternek előre helye van.

Ha most figyelembe vesszük, hogy az évi kompetencia illetmény maga 22.000 köbméter fát tesz ki, világos, hogy a város kompetenciát nem tud adni.

Ezekre az adatokra való tekintettel a jog- és pénzügyi bizottság azt a javaslatot terjeszti a városi közgyűlés elé, hogy

az 1921—22—23. évi fakompetenciát töröljék, az 1924. évinek esetleg aránylagosan lecsökkentett mennyiségben való kiadását pedig a mutatózó feleslegtől tegye függővé.

A bizottság ülésén több hozzászólás hangzott el. Ezekből az tűnt elő, hogy mindinkább erősebb lesz az nézet, hogy a régi gazdasági életből fennmaradt

kompetenciafa rendszert, mint a melynek úgy sem tud a város eleget tenni s amely régi jogosultságot elvesztve ma erősen antiszociális intézménynek látszik el kell törölni.

Egyelőre azonban csak vélemények merültek fel, konkrét formában nem szerepelt ez a gondolat.

~~~~~

**Sang-Cso-Lin elismerte az orosz kormányt.**

London, szeptember 24. A Reuters irodának jelentik Tokióból: Sang-Cso Lin hír szerint elismerte az orosz szovjetkormányt.

**A bolsevikiek 5 ezer embert megölték Georgiában.**

Páris, szeptember 24. A Chicago Tribune trapezunti jelentése szerint a bolsevikiek Georgiában ötezer embert ölt meg.

**A Vatikánban elhelyezett értéktárgyak sorsa.**

London, szeptember 24. Britt hivatalos szikraszolgálat: Római hírek szerint állítólag vatikáni körökben kijelentették, hogy ha az ékszereket és egyéb értéktárgyakat, amelyeket a világháború alatt biztos megőrzés céljából a Vatikánba küldtek, tulajdonosaik vissza nem szállítják, azokat jóitekony célokra értékesítik. A szóbanforgó ékszerek összege több millió lira.

**Hlinka beszéde alatt véres verekedés keletkezett a tót földművesek és kommunisták közt.**

Prága, szeptember 24. Sólombrézóban vasárnap a tót néppárt gyűlést tartott, mely alkalomból véres összetűzés volt a tótok és kommunisták között. Amikor Hlinka képviselő a gyűlést megnyitotta, az ottani kommunisták tüntetni kezdtek ellene. Egyszerre megjelent egy tót földművesekből álló banderium, amely a kommunisták közé rontott. Heves összetűzések támadtak. Hat ember életveszélyesen, 13 súlyosan megsebesült.

**Lesz-e bikaviadal Budapesten?**

Budapest, szeptember 24. A bikaviadalt rendező vállalkozók ma délután megjelentek a városházán és Buzát János alpolgármestert keresték fel. Átadták neki egy kérvényt, amelyben úgy az itteni reklámokat, mint a külföldi országokban rendezett bikaviadalokról szóló cikkeket mellékeltek s arra kérték a kérvényben a tanácsot, hogy vegye revízió alá álláspontját, változtassa meg azt a határozatát, hogy nem engedi meg a bikaviadaltok megtartását. Az alpolgármester magához kérte Berczelly Jenő tanácsnokot, a gazdasági ügyosztály vezetőjét, akihez ez az ügy tartozik és kiadta neki az akciókat, hogy tanulmányozza át és a holnapi tanácsülésre már konkrét javaslattal jöjjen. A tanácsnok előterjesztése alapján holnap fog végleg dönteni a tanács, hogy hozzájárul-e ahhoz, hogy a bikaviadaltokat megtarthassák.

**Válasszon**

lizennégyfél: kávéból és né elegendjen meg egy kétféle fajtaival, mert csakis így találhat izlésének megfelelő jó kávét. Legnagyobb választék

**Kontsek Géza**  
K. R.-T. cégnél,  
DEBRECZEN.

**Egy svéd gróf leírása 1866 évben Debreczenről és a Hortobágyról.**

Stokholm, szeptem. 24. A Svenska Dagbladet egyik legutóbbi vasárnapi mellékletét Magyarországnak szentelte. Utazás a Tisza mentén és a magyar pusztán címen Lefler Béla tollából érdekes cikket közöl.

A cikkírónak sikerült felfedezni egy svéd grófnak: Klaf Balambnak leírását Magyarországról.

A svéd gróf 1866-ban, mint követ utazott a magas portáról Magyarországon át Svédországba. Naplójában

igen érdekes leírást nyújt Magyarországról, a Tiszáról és Debreczenről.

Ez a svéd követ a régi Debreczent írja le, dr. Lefler pedig a svéd közönségnek az új, modern Debreczent mutatja be, melynek büszkesége a Tisza István Tudomány Egyletem.

A cikk második felében a Hortobágyról, a hortobágyi halastavakról, ménesekről, gulyákról ad eleven, színes leírást.

**A város földet ad a tanyai lelkeszségek számára.**

Ismeretes az az akció, melyet a református egyház a tanyai lakosoknak a hitéletbe való bekapcsolása iránt indított. Tanyai lelkeszségeket szervez, hogy a kultúra központjától messze eső lakosok is hozzájussanak az erkölcsi élet jótéteményeihez. — Egyelőre két tanyai lelkeszség megszervezésén dolgozik. Az egyik az ondódi Kádár dűlőben, a másik a Fancsikán lesz.

A ref. egyház azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy a két tanyai lelkeszség illetményeinek viseléséhez járuljon hozzá a város is, olyan formán, hogy az Ondódon 30 hold fekete földet, a Fancsikán pedig ugyan

ilyen értékű földet adjon a lelkeszségeknek. A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén dr. Magoss György polgármester azt indítványozta, — hogy bár teljes mértékben méltányolja ez akció nagy társadalmi jelentőségét, de figyelembe véve a város anyagi szolgáltatásának lehetőségeit is, a fekete földből 10, a homok földből pedig 20 holdat adjon a város a tanyai lelkeszségeknek.

A bizottság végül is nem döntött a kérdés felett, hanem bővebb előkészítés és az egyházzal való megbeszélés végett visszaadta az ügyet a városi tanácsnak.

**A Kollégium szanálása.**

**Az egyházkerületi közgyűlés foglalkozik a szanálás kérdésével.**

A nehéz gazdasági helyzet, a gazdasági eltolódások okozta pénzügyi krízis a kollégiumot sem kímélte meg. A tiszántúli ref. egyházkerület egyházmegyéi a helyzetet segíteni akarva, legutóbb egy bizottság kiküldését indítványozták, melynek a feladata lenne átvizsgálni a kollégium ügyvitelét, a pénzügyelést, gazdasági munkáját és a megvizsgálás után a helyzetet segíteni.

Ugy, mint az államnál, a kollégiumnál is két út áll rendelkezésre: a kiadások csökkentése, a bevételek fokozása.

A bizottság megválasztására az egyházkerület most kezdődő ülésén kerül sor és abban — értesülésünk szerint helyet fognak foglalni az egyházmegyéik kiküldöttjei, — hogy megpróbálják a kollégiumnak anyagi helyzetét feljavítani, mert lehetetlen állapot, hogy folyton ilyen, külföldi segítséggel tengesse életét a Tiszántul kulturális életének letéteményese.

A vizsgálat célja kizárólag az, — hogy egy kívül álló, objektív testület próbálja meg a szanálást, hiszen az egyházmegyéik a maguk erejével is hozzá akarnak járulni ahhoz, hogy a kollégiumot okos gazdálkodással, ahol lehet és kell, takarékosan, megmentsék az anyagi tönkötől.

A kollégium kormányzósága a legnagyobb nyíltsággal fogja a bizottság elé tárni a helyzetet, mert hiszen „castae sunt omnia casta”.

**Egy kisfiu agyonította magát.**

Szombathelyről jelentik: A burgenlandi Stodra községben Hatz Károly tíz éves fiu a harangszentesi ünnepség napján a lakoma után belopózott a szobába és sora kiüvöltte a poharakban maradt bort és sört. Addig ivott, amíg teljesen részegen összeesett és néhány óra múlva irtózatos kínok között alkoholmérgezésben meghalt.

**A város anyakönyvvezetői állásokat szervez.**

A belügyminiszter a szanalási törvény alapján az anyakönyvi hivatalokat a városi törvényhatóságoknak adta át. — Megirtuk annak idején, hogy a polgármester az immár városi kezelésben levő anyakönyvi hivatal vezetőjévé dr. Tolnai Elemér, helyettesévé dr. Tiszay Zoltán aljegyzőket nevezte ki. Most a városi tanács azt az előterjesztést tette a jog- és pénzügyi bizottságnak, hogy az anyakönyvvezető és helyettese részére a 8-ik, illetőleg a 10-ik fizetési osztályban szervezzen végleges állásokat. Ugyanez alkalommal két fogalmazói állást megszüntet. A jog- és pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek a tanács tervét, addig is azonban, míg az állások megszervezésének ügye befejezést nyer, a 8-ik, illetőleg 10-ik fizetési osztálynak megfelelő illetményeket utalja ki működési pótlék címen az anyakönyvvezetőnek és helyettesének.

**Megkezdtek a Fűvészkerti növényház áttelepítését.**

A Déri-muzeum építkezési céljaira igénybevett Fűvészkert a város szerződése szerint köteles kitelepíteni és az új Fűvészkertben növényházat építeni. A Fűvészkert kitelepítése régen befejezést nyert, ellenben a növényház felépítése a város és az egyház között keletkezett különbség miatt idáig húzódtott. Most végül sikerült megállapodást létesíteni, mely szerint a város az elterjedt terv szerinti növényház felépítését azonnal megkezdte, hogy még a fagy beállta előtt befejeződhet legyen. Az építkezés 250 millió koronába kerül. A jog és pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja a tervet a közgyűlésnek. Az építkezésre a munkások az idő sürgető voltára tekintettel már is folyamatba tették.

**Bezárult egy éjszakai mulató.**

A környékbeli lakosok azt kérik a hatóságtól, hogy ne adjon újra engedélyt.

A sötét éjszakában egy hangos ház elnémult. Az Erzsébet utca 109. szám alatt levő éjszakai mulatóhelyet bezárták és a mámoros éjszakák ezen végállomásának kapujára lakatot tettek. Ebben az utcában és ebben a városrészben szokatlan az éjszakai esendje. Az utca lakói az első napokban azt hitték, csak ideiglenes, hogy nem veri fel az éjszakát a mámoros hajszolók durva lármája. De a lakat, úgy látszik, örökre lezárta a tivornyás, emeletes épület bűnös zaját, — mert többé nem gyúlt lámpa a lefüggönyözött szobákban és a lehangolt fekete zongora jajjal felkiáltó akkordjai elnémultak.

A városrész lakói végre megtalálták az éjszakai esendjét és nyugalmát. Már nem kell félniük, hogy valaki beveri ablakuk, hogy mosdatlan szavak harsannak fel utcahosszat, hogy olyan beszéd hallatszik be a feltett tisztaságu otthonokba, amiket a szennyes lelki éjszakai kóborlók tartogatnak szótárukban.

Az Erzsébet utca nyugalmát, éjszakai esendjét és bekéjét meg is akarják őrizni. Mozgalmat indítottak az ottani lakók és háztulajdonosok, hogy a rendőrhatalóság a jövőben ne engedélyezze újra a bezárt éjszakai mulató kinyitását. Ez a mozgalom helyén való, amit igazol az is, hogy egyik társadalmi négyesület is támogatja. A közérköleség védelmét a rendőrség szolgálja a legjobban és úgy tudjuk, hogy az Erzsébet utcai lakosok kérelmének eleget fog tenni.

**Hirdessen**

a „Debreczeni”-ben!

**Békebeli United Kingdom teák**  
Bor Legfinomabb angol tearumok  
Likör Francia, olasz, portugál szardiniák  
Pezsgő Friss orosz hal és koronaszardínia  
Legjobb csemegesajtók és teavaj  
**Csanak József K. Rt.**  
fűszer és csemegekereskedése, Piac-utca 51.  
Telefon 70. Alapítva 1823.

**Ma már mindenki tudja**  
hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket  
**Feldheim Imre**  
posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.  
vásárolhat

# Hírek

## Beköszöntött az ősz.

Nyárba illő meleg idők járnak. — Aranyosan hinti áldását a napsugár, de a naptár már ősz mutat. Szeptember 23-án elérte a nap az őszi fordulópontot. Ezen a napon egyenlően néz észak és dél felé. Bucsuzik északtól és megy délnek. — Északon hosszabbodnak és hűvösödnek az éjszakák. A még meleg, de elmaradhatatlanul lehűlő északi ég a téli gondok torzonborz felhőit már felsorakoztatta a horizonton. Évről-évre mindig súlyosabbak a téli gondok. Már alig emlékszik valaki azokra a meleg időkre, mikor ősszel mintegy maguktól megteltek az éléskamrák. Nagymagyarország kanadánjának kinézéseivel. Még a legszegényebbek is sikerítettek maguknak, verejtékes munka árán ételmezt, tüzelőt, hidegálló ruhát szerezni. Így felkészülődve könnyebb volt kiállni Téliapó zord rigorát. — Most bizony más idők jöttek. Kevesbednek a gondtalanok és szélesül a téli nélkülözésektől féltő szegények rétege. Az ősz nem szórja már két kézzel a testi jólét kincseit. Meg kell elégednünk azzal, ha egy pár nappal megtoldja a nyár mezejét és megtakarít ezzel egy kevés tüzelőt az engedhetetlenebb téli napokra.

— A város most adja ki a téli segítyt a tisztviselőinek. Az állami tisztviselők az elmúlt télen ugynevezett téli segítyt kaptak, amely egy havi fizetésük 25 százalékát lette ki. A városi jog és pénzügyi bizottság azzal az indoklással, hogy a városi tisztviselők illetménye az államiaké után igazodik, elhatározta, hogy a téli segítyt kifizeti a tisztviselőinek.

— Az új kéményseprési díjak. Megirtuk, hogy a város a kéményseprési díjakat aranykoronában állapította meg, mely a békebeli alapdíjak 25 százalékának felelt meg. A kereskedelemügyi miniszter arravaló hivatkozással, hogy az új szabályrendelet még nem nyert jóváhagyást, nem hagyta jóvá az aranyparitáson seprési díjakat sem. Ezzel szemben új díjtételeket állapított meg papirkoronában, mely körülbelül egy az átszámított aranyparitáson díjakkal. A város jog- és pénzügyi bizottsága tudomásul vette a miniszter rendelkezését.

— Ma térszene lesz. A m. kir. 11. honvéd gyalogezred zenekara szünetnapon délután háromnegyed 5-től 6-ig Nöth Antal katonai főkapitány vezénylese mellett kiválóan népszerű műsorral térszenét tart.

— Meghalt a falu bölcsje 117 éves korában. A zalamegyei Pincehelyről írják: A napokban temették el nagy részvét mellett Karabélyos András gazdálkodót, kit a lakosok a falu bölcsjeként tiszteltek. 117 évet élt az öreg magyar, hosszú ideig volt a falu bírja. Élete utolsó éveiben a hivatalos tisztet letette, de továbbra is szívesen adott utbaigazító tanácsot a hozzáfutóknak. Egész a legutolsó napjáig megőrizte szellemi frissességét. Egy napig sem volt beteg. Halála napján nyakába akasztott tarisznyájával és kulacsával rendes sétájára indult szőleijébe, mert az öreg bölcs szerint a borocskát tartotta benne az erőt. Ezen az uton érte az öreg embert hirtelen halála. Hét fia, kik közül a legifjabb 64 éves, 28 unoka, 17 dédunoka kísérte utolsó útján a falu bölcsét.

A „Debreczeni” telefon száma: 789.

## A város nagyarányú építkezésbe kezd tavasszal

Hova helyezik át a református polgári leányiskolát. — Az iparostanonciskolában 103 osztály működik.

Többször hírt adtunk már arról, hogy a Dóczy intézet annyira tulszult, hogy az egyes osztályokat nem tudják megfelelő módon elhelyezni. Így az a gondolat vetődött fel, hogy a polgári leányiskolát ki-helyezik.

Ennek céljaira a Fűvészkert utcán levő, volt gazdasági népiskolát szemelték ki.

Ebben jelenleg a városi közművelődési könyvtár és a képtár foglalnak helyet.

Miután az iskola telke a város tulajdonát képezi, a ref. egyház arra kérte a várost, hogy ürítse ki az iskolát és

engedje a polgári leányiskola számára.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap foglalkozott a ref. egyház kérelmével. Döntést azonban nem hozott, miután az iskola kiürítéséről jelenleg aligha lehet szó, viszont kiállítás van arra, hogy rövid időn belül már mód fog a megoldásra ki-nálkozni.

Dr. Magoss György polgármester

ugyanis felvetette az iparos tanonciskola helyzetét.

A mai iskolaépületben több, mint 3000 tanonc nyer oktatást, 103 osztályra felosztva.

Ezek beosztása szinte lehetetlen és nagyon káros pedagógiai szempontból, úgy, hogy az iskolának a Csapo utcai frontig való kétemeletes kiépítése nem odázható tovább.

A polgármester bejelentése szerint most dolgoznak azon, hogy már a tavasszal megkezdhető legyen a nagyarányú építkezés.

Az új épületben nyerne elhelyezést a középfokú mezőgazdasági szakiskola is. Ennek sorsa azonban még teljesen bizonytalan; lehet, hogy ügye egyelőre le is kerül a napirendről.

Ez esetben a polgári leányiskola számára engednék annak helyeit.

Addig tehát, míg az építkezés és a mezőgazdasági iskola ügye elintézéshez nem jut, a város nem dönt a polgári leányiskolának helyiséghez jut-tatása ügyében.

## Új rend a közalkalmazottak és nyugdíjasok illetményeinek kifizetése körül.

Előzetesen a hivatali főnökök fizetik a közalkalmazottakat. A nyugdíjasoknak a lakásukra kézbesítik ki az illetményeket. A postatakarékpénztár felhívása az utalványozó hatóságokhoz

Félhivatalosan közlik: A m. kir. postatakarékpénztár ezúton is felhívja az összes illetmény és nyugdíj utalványozó hatóságokat, hogy az október hóra esedékes illetmény és ellátási díjaknak azonnali kiutalása iránt a legsürgősebben intézkedjenek mivel ellenkező esetben az ebből folyó késedelmekért a postatakarékpénztár semminemű felelősséget nem vállal.

Budapesti munkatársunk jelenti: — Az új fizetési rendszer az állami pénzkiszámlák és postatakarékpénztárakra való centralizációjával van összefüggésben. Mint tudvalevő, júliustól az állam részére történő befizetéseket már is a postatakarékpénztárak kezelik s ekképpen ugyszólván minden bevételzés és kifizetés a posta útján történik, vagy közvetlenül vagy közvetve.

Az állami tisztviselők, alkalmazottak s azok nyugdíjasainak fizetését szintén júliustól kellett volna átvennie a postának, később azonban egy pótrendelet ezt az intézkedést akként módosította, hogy

az új fizetési rendszer csak októbertől lép életbe.

Az erről szóló eddigi rendeletek, mint most értesülünk, még további változtatásokon fognak keresztül menni és akként fogják azokat módosítani, hogy a kivétel jobban simuljon a gyakorlati élethez. Erről a következőkben tájékoztattak bennünket.

Október elsején már a postatakarékpénztárak fogják folyósítani a

közalkalmazottak fizetését. A kifizetés módját illetőleg még mindig nem történt meg a végleges döntés. Az azonban már bizonyos, hogy

postán közvetlenül csak a nyugdíjasok fizetését fogja kikézbesíteni.

A nyugdíjasokra kedvező lesz ez az újítás, mert legkésőbb 10-ig minden nyugdíjasnak kezelni lesz a fizetését.

Afelett is határozta, hogy a tényleges tisztviselők fizetését nem a posta fogja a tisztviselők lakására kézbesíteni,

hanem egy tételben fogja átutalni az egyes hivataloknak és a hivatali főnökök fogják aztán a fizetéseket szétosztani.

Egyelőre azonban még további intézkedést várnak, hogy a hivatalok részére járó összegeket a posta kézbesítse-e ki a hivatali főnök kezébe illetve meghatalmazottjához, vagy pedig a postánál maga a hivatal vegye fel. Arról van szó ugyanis, hogy az egyes hivataloknak járó összegek nagysága — milliárdos tételek — erős próbára teheti a kikézbesítők lelkiismeretét.

Itt jegyezzük meg még, hogy az állampénztár lassankint beszűntetett minden kifizetést és pénzbevételzést előzetesen kezdve pedig teljesen új jogkörben fog dolgozni.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

2 méter ósmi angol szőveget  
700,000 KORONA  
SILBERSTEIN és ADLER POSZTÓÜZLETÉBEN  
KOSSUTH-U. 2. (Városház épület)

KONCZ kelmefestő  
gyárát ismét saját kezelésébe vette  
Kifogásfalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdettet, helybelli áraknál 20-30% alacsonyabban vállal  
Péterfia 30., Arany János-utca 10.

## Csak egy mosolyt...

A repülés.

Két csavargó egymásközt:  
— Na repültél vasárnap?  
— Hogyne, kétszer is.  
— És mennyit fizettél?  
— Inkább azt kérdezd, mennyit nem fizettem.

Könyvkereskedésben.

— Ez a könyv nagyon drága, de halálra kacaghatja magát az ember!  
— Igen?! Akkor megveszem az anyósomnak.

Nyiregyházán.

A nyiregyháziak két héttel egyik ünnepségtől a másikba estek. — A nyiregyháziak agilis polgármestere, az ünnepségek fő irányítója, Bencs Kálmán előtt zajlott le az a párbeszéd az egyik ünnepség után. — Egy idegen kérdezte:

— Igaz, hogy egy héttel kitolják az ünnepségeket.

Erre egy nyiregyházi polgár így polgár így felelt:

— Isten bencs.

— Kinevezés. Dr. Hadházy Zsigmond Debreczen város főispánja dr. Olasz Vilmos és dr. Bodnár József fogalmazókat, a városi közigazgatási rendészeti ügyosztály tisztviselőit tb. aljegyzőkké nevezte ki. Az új aljegyzők, kiknek kinevezése osztatlan örömet kelteit a városházán, tegnap letették az esküt. Kinevezésük értékes, szorgalmas munkálkodásuk méltó elismerése.

— Földet kap a róm. kath. tanítónőképző intézet. A helybéli r. kath. tanítónőképző intézet azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy gazdasági gyakorlóterület engedje át az árvaházi 5 holdas parcellát. A város jog és pénzügyi bizottsága megállapította, hogy a földparcellát a város nem engedheti át. Áttette tehát az ügyet a gazdasági bizottsághoz azzal, hogy keressen ki ilyen célra alkalmas földterületet.

— A Patronage-egyesület okt. 5-én a matinéja. A Debreczeni Patronage-egyesület október 5-én d. e. fél 11 órai kezdettel tartja a matiné előadását az Uráni-mozgó helyiségében. A matiné keretében Maday Kreybig Károly az ismert okkultista és materialista író folyóiratos előadást tart az okkultizmusról, az emberismeret, önismeret és grafológiáról vetített képekkel. Utána Madayné Sonner Gréte bécsi hangversenyénekese énekszámokat ad elő, gitáron kíséri férje Maday Kr. Károly. Majd Rolkó József humoros tréfás előadása után Bárdonyi Ferenc énekes fog néhány énekszámot e adni. A matiné műsora oly nívós, hogy az méltán tarthat számot a közönség érdeklődésére. A matiné összes bevétele a Patronage-egyesület védelme alatt álló elhagyott árvagyermek teli ruhával való ellátására fog fordítatni. Az előadásra a jegyek rendes mozihelyárokon már most megvásárolhatók Sömössy László Patronage-egyesületi ügyvezető alelnök üzletében (Kistemplom-bazár) és az előadás napján az Uráni-mozgó pénztárában reggel 9 óráig k. z. d. v.

— Kibéküléssel végződött a Kardoss Géza — Thury Levente per. Mint ismeretes Kardoss Géza színiigazgató és Thury Levente hírlap író közt a „Bajader”-ről szóló hírlapi kritika miatt súlyos konfliktus támadt, melyet a bíróság előtt akartak tisztázni. Az érdekes ügyben tegnap tárgyalta a debreceni törvényszék, hol a felek, még ítélet hirdetés előtt kibékültek s egymás társaságában hagyták el a törvényszék épületét.

Olvassa a Debreczent

**A forradalmi és kommunista bűnösök képviselői válaszhatósága körül.**

Komárom és Esztergom közigazgatásilag egyesített vármegyék átiratát intézték Debrecen városához, melyben kéri a város támogatását a nemzetgyűléshez készített azon feliratokhoz, mellyel törvényes intézkedést kérnek arra, hogy az októberi forradalomban és a kommunizmusban való részvételük miatt legalább két évre büntetett egyének országgyűlési képviselők ne lehessenek. — Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága, arra való hivatkozással, — hogy a választói törvény a büntetett egyénekre megfelelő intézkedéseket tartalmaz, napirendre tért az átirat felett.

**— Sok a lopás.** Debrecen város területén az utóbbi idők alatt rendkívül megsaporodott a lopások száma. Rövid két nap leforgása alatt a következő feljelentéseket tették a rendőrségen. Diószegi János kőműves a Bőszörményi-úton épülő „Hangya” raktáránál dolgozott. Mikor melegebben kezdett sütni a nap, levelet a könnyű nyári kabátját és az állvány melletti felakasztotta. A kabátja becső zsebében volt amerikai egyfedelű, 250.000 koronát érő nikkell órája, amelyet ismeretlen tettes ellopott. — Tóth Jánosné Gyöngyvirág-utca 21. sz. alatti lakos az udvar kerítésére akasztotta száradni a kimosott csikós dunafejűt, mikor menni akart a dunahajért, annak csak hűlt helyét találta. A kár 240.000 korona, a tolvajnak semmi nyoma. — Siposs Györgyné hajduhadházi gyümölcsárus a Nagytemplom előtti gyümölcspiacon a cipőjét levetette, hogy addig se kopják. A cipő eltűnt. A kár 200.000 korona. — Pataki István ingatlanforgalmi iroda tulajdonos Kigyó-utca 23. sz. alatti lakásától 1 finom párnahaj, 1 zsebkendő s 1 pár kapca P. I. monogrammal 180 000 korona értékben eltűnt. — Nagy Margit Hűvelyes-u. 6. sz. alatti lakos cselédjének rémülten vette észre, hogy 450.000 koronáért vett tarka sálkenője eltűnt. Mire a detektív a nyomozás megejtése végett megérkezett, megkerült az elhagyott sál, de akkorára meg a párnája alá dugott pénztárcája tűnt el 40.000 korona tartalommal. — Dr. Nagy Jenőné Nagyerdő-ut 3. sz. alatti lakos a kerítésre tette száradni a cseléd szalmazsákját. Természetesen eltűnt onnan. A kár 100.000 korona. — Pongrácz Ágoston kalapos, galambász. Töle Kut-utca 67. sz. alatti a galambducából lopták el a legszebb falgalmot. A kár 500.000 korona. A rendőrség valamennyi feljelentésből kifolyólag erélyes nyomozást indított.

x Svájci sapkák minden színben a legolcsóbb áron kaphatók a Kalapüzemben, Piac-u. 9.

x Tüköryártás, üvegcsiszolás régi tükörök újjáéltése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-u. tel. 14/15. Telefon 35-6.

— Női fehér és színes filckalapmodellek már százötvenezer koronától kaphatók a Kalapüzemben, Piac utca 9.

**Kiss Józsefnét újra elítélték.**

Háztulajdonos lopás vádjá alatt.

Kiss Józsefné, Nap utca 16. szám alatti lakos, háztulajdonos, kit személyes szabadság megsértése miatt már egy ízben 8 hónapi fogházra ítélte a debreceni törvényszék, tegnap ismét a bíróság előtt állott. Dánér Ábel és Soltész Sándor feljelentették, mert lakásukról több ingóságot eltulajdonított. Kiss Józsefnére három havi fogházat szabott ki Harsányi, egyes bíró. Kiss Józsefné az ítélet ellen felbuzgást jelentett be.

**Friss banán**  
színű harisnya  
érkezett a  
**HAVAS** harisnyaházába  
Bádogos-utca 1. (Tisza palota)

Hirdessen lapunkban

**Elmebeteg volt a főherceg helyét elfoglaló kékruhás férfi**

Megírta a „Debrecen”, hogy vasárnap a 2. huszárok emlékünneplésén, a Bika-szálló előtt József Ferenc főherceg rendelkezésére előállított városi ötosfogat hintájába egy határozott fellépésű, sötétkékruhás ur ült be és onnan többszöri felszólításra sem akart eltávozni. A rendőrség megállapította, hogy a főherceg kocsiját elfoglaló férfi a világháboruban többszörösen kitüntette magát. A hadsereg egyik legvitézebb tisztje volt, aki az iszónói harcok gyilkos pergőtüzében gyógyíthatatlan idegbetegséget kapott. A rendőrségről családja közbelépésére azonnal elbocsátották és gyógykezelés végett az egyetem elmegyógyintézetébe szállították.

haboruban többszörösen kitüntette magát. A hadsereg egyik legvitézebb tisztje volt, aki az iszónói harcok gyilkos pergőtüzében gyógyíthatatlan idegbetegséget kapott. A rendőrségről családja közbelépésére azonnal elbocsátották és gyógykezelés végett az egyetem elmegyógyintézetébe szállították.

**Felmentették a gyilkossággal vádolt hosszupályii cigányokat.**

Megírta a Debrecen, hogy Rostás József, hosszupályii cigány ember különös körülmények közt halt meg. Rostás Sándor nevű rokona s egy Lakatos Imre nevű ismerősével együtt igyekezett az országuton s a két utóbbi előadása szerint egyszer csak befordult az árokba s meghalt. Minthogy az elhunyt cigány fején sebhelyek látszottak, két utitárs

ellen eljárást indítottak. Több gyanus momentum kinyomozása után az ügyesség gyilkosság miatt vádat emelt Rostás és Lakatos ellen. Az ügyet ma tárgyalja a debreceni törvényszék Koháry tanácsa, mely a vádlottakat bizonyítéko khányában felmentette s elrendelte azonnali szabadlábra helyezésüket.

**Megvizsgálják a hitvesgyilkos berettyóujfalui gazda elmeállapotát.**

Ismeretes az a szenzációs bűnper, melynek életfogytiglani fegyházra ítélt hőse Karácsony János, egy jómódu berettyóujfalui gazda fia. Karácsony nagyon rossz viszonyban élt a feleségével, ki nem tudott kibékiálni férje züllött életével. Külön költözött tőle s akkor sem akart vele szóba állani, mikor Karácsonyi megjavulását helyezte kilátásba. A fiatal férjet elkeserítette felesége magatartása s

asszony betántorgott az istállóba. Karácsony utána szaladt s közelről meggyilkolta.

A golyó az asszony fején ment keresztül s azonnali halált okozott. A debreceni törvényszék, mint annak idején megírtuk, életfogytiglani fegyházra ítélte Karácsonyit. Felelősség folytán tegnap foglalkozott az ügyvel a debreceni tábla. Karácsonyi védője előadta, hogy védenca a lehető legzüllöttebb élete tőlte, erkölcsi érzelme teljesen elromlott s nagyon valószínű, hogy elmeállapota

egy alkalommal, berugott állapotban, egy katonai fegyverrel hasb alotta. A súlyosan sebesült

**Debrecen legolcsóbb és legnagyobb férfi-, fiuruha áruháza**

**Magyar Ruhaipar**

**Bika szálló épületében**  
**A legnagyobb kedvezményt adja és pedig:**

Jó tartós férfi öltönyök 690.000 Ktől  
Meleg őszi felöltők 700.000 K  
Fiu ruhák 250.000 Ktől  
Férfi rövid téli kabátok 550.000 Ktől  
Divatos csikos nadrág 170.000 Ktől

kaphatók.

Tisztviselő és főiskolai hallgató urak 15% ennedményt kapnak  
A cégre kérem ügyelni  
Debrecen legolcsóbb és legnagyobb férfiruha áruháza a  
**Magyar Ruhaipar**  
Bikaszálló épület

nincsen rendben. Kérte Karácsonyi orvosi megvizsgálását.

A tábla helyt adott a kérelemnek s Karácsonyi előéletének, valamint elmeállapotának megvizsgálására dr. Preiniszberger Jenő vizsgálóbíró, dr. Horváth Artur törvényszéki orvost, dr. Benedek László és Verzár Frigyes egyetemi professzorokat kérte fel.

Az orvosi vélemények biterjesztőség elnapolták a főtárgyalást.

**Színház**

**A Csokonai-színház műsora.**

Szeptember 25: Annuska, vigjáték D) bérlet.  
Szeptember 26: Huncut a lány, bemutató, operetta. Bérletszünet.  
Szeptember 27: Huncut a lány, operetta. D bérlet.

**A színházi iroda jelentései.**

Közönség és sajtó ritka egyetértően méltányolta Annuska, Gárdonyi poetikus, magyar vigjátékának lebilincselő sikerét. A darab az eredeti kiosztásban má D) bérletben kerül megisméllésre.

Hunczut a lány a budapesti Király színház sláger operettjének pénteki bérletszünetes premiejére jegyeket ajánlatos már előre váltani.

**Mozgósínházak műsora:**

METEORBAN: Csütörtökön Sátán helytartója, Világláger! Harry Piel lel. 2 rész egyszerre 2 és fél óras műsorok. Előadások 6 és fél 9 órakor.

**Sport**

**Észak lemondása**

folytán szabaddá vált a szeptember 28-iki terminus s az egyesületek egyrésze az október 12-re elolt mérkőzéseket szerették volna az üressé vált napon lejátszani. Azonban az intéző-bizottság nagyon helyesen az idő rövidsége miatt arra az álláspontra helyezkedett, hogy nem kényszeríthetők az egyesületek, hogy e napon játszanak.

**Dr. Zempléni Gusztáv**

a kelet agilis ügyvezető elnökének távozása alkalmával a kerület ma este 8 órakor a Gambrius különtermébe bucsúvacsorát rendez, melyre czu on is meghívja a távozó sportterfiu barátait és tisztelőit.

**DTE—DKASE**

mérkőzés lesz vasárnap délután a nagyérdemi pályán a hősök lobogójáért. Ugyanis a nyár folyamán lejátszott mérkőzést a DTE ovása folytán kölcsönös megfigyeléssel barátságossá minősítették a legközelebbi időpontban lejátszását határozták el. A vasárnapi szabad terminuséppen kapóra jött a két egyesületnek s ezen a napon rendez meg a már régóta húzódo díjmérkőzést.

**Mozgalmas atlétikai élet**

folyik nap-nap után a nagyérdemi pályán. Hadházy Dező agilis vezetése mellett egy senior, mint az ifjúsági atléták szorgalmasan készülnek részint a hét folyamán tartandó rekordjavító kísérletekre, részint az október 5 én rendezendő stafetabajnokságokra. Eddig már az ifjúsági helyből magasugró számban történt rekordjavító kísérlet s pedig kitűnő eredménnyel, amely nyíben Majrik László a Move kiváló ifjúsági atlétája 128 cm-re javította a rekordot. A következő napokban a többi ifjúsági számban is lesznek rekordjavító kísérletek.

**Felkérem a DMTK összes játékosait,**

hogy a f. hó 25-én este 7 órakor a Kansz Otthon helyiségben megtartandó játékos értekezleten — a tárgy fontosságára való tekintettel — kivétel nélkül megjelenjenek. Vecsey ügyvezető elnök.



**Fontos tudnia**  
 Glück cipő nagyáruházában  
 a minőség a legjobb  
 és az árak a legolcsóbbak:

**Tájékoztató árak:**  
 Női chevro egész lack kaplis  
 am. és francia . . . . . K 275,000  
 Női box am. és francia . . . . . K 325,000  
 Női shevro és box strapa cipő  
 K 200—225,000  
 Női barna bagaria egész . . . . . K 375,000  
 Női shevro fél fűzős és  
 2 spangis . . . . . K 250,000  
 Férfi erős box fűzős . . . . . K 300,000  
 Férfi chevro és box francia  
 lack kaplis . . . . . K 35,000

Azonkívül nő lack és antilop cipőkben, ugyiszintén fiú és leány iskola cipőkben csizmákban és comoda cipőkben harsnyákban a legnagyobb választék legolcsóbb árak.

**Tisztviselőknél árengedmény.**  
**Glück** cipőnagyáruház  
 Debrecen Piac-utca 9.  
 Bika mellett.

Modern  
**KÉPKERETEK**  
 megérkeztek  
**ÖVEGÉZÉS**  
 legújanyosabb ábrán készítették  
 Kész ablak állandóan raktáron  
**HAMPEL JENŐ** Rákóczi-utca 8.

**POLOSKA és SVÁBBOGÁR**  
 irtószér, garantált  
 minőségű.  
 Hatóságilag szabada'mazva,  
 nagyon olcsón kapható

**STERN**  
 festékküzetében, Bikával szemben  
 (Saját érdekében mindenki győződjön meg róla)

**Utcai és alkalmi ruhák  
 festője és vegytisztítója**

**BIRÓ**  
 Arany Bika. (Mozsi hajlék)  
 Finomabb ruhadarabokat felelősséggel vállal

**Elsőrendű kárpitos**  
 Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-  
 utca sarok. Késs hencserok raktáron.

**Őszi idényre  
 valódi  
 angol raglán**  
 téli kabát és öltöny, valamint  
 női kabát szövetek legolcsóbb  
 árban

**Fischer Adolf**  
 ÉS FIA  
 PIAC-UTCA 61. SZ. ALATT  
 szerezhető be

**ARANYAT** ezüstöt, briliánsat, hamis  
 fogat legmagasabb árban  
**ÖVESZÉK. C.**  
**STEINER MIHÁLY** Hatvan-u. 2. l-ső em.

**Nagy kész kocsiraktár**  
 egyszerűtől a legmodernebb ki-  
 vitelig. Új és használt kocsik  
 kaphatók. Használtakat ve-  
 szek és becserelek. Javi-  
 tásokat, fényezést kár-  
 pitozást, megren-  
 deléseket olcsón  
 és pontosan  
 eszközöl:

**NEULANDER ANDOR**  
 kocsi gyára  
 Erzsébet-  
 utca 28. sz.  
 TELEFON 11-47.

**Részletfizetésre**

**Hitelképes egyének  
 heti és havi előnyös  
 fizetési feltételek mellett  
 BESZEREZHETNEK**  
 selymet, vásznat, ka-  
 navászt, siffont, zep-  
 hirt, bar. hetet,

Női- és férfi fehérneműeket,  
 női- leány felöltőket  
 szvettereket, haris-  
 nyákat, keztyűket

**Friedmann Ignác**  
 és **FIAI**  
 kézmű és nődivat  
 áruházában  
**Piac-utca 65.**  
 Szent Anna-utcával szemben.

**Pénz! Pénz!**  
**Szilágyi Jenő** DEBRECEN,  
 Csapó-utca 19.  
 pénzkölcsönt közvetítő, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája  
 Telefonsz. 5-66. 18960—13068. és 1499. számú iparengedélyek alapján Telefonsz. 5-66.

**BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK** és ipari vállalkozóknak áruccsere mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetítik pénz kölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

**MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSÉNEK** közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzába is átvethető.

**MEGBIZASBÓL** előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan ékszer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nálam bizományban elhelyeznek.

**VÁROSI, magán- és bérházakat** veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladói ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.

**Pénz! Pénz!** Jelzálogkölcsönöket közvetítek tehermentes házakra és földekre alacsony kamattal mellett.

**Hölgyeim és Uram!**  
 Mielőtt ruházati cikkeiket beszerzi  
**FONTOS!**  
 hogy meglátogassa Stark Divatáruházát Piac-utca 7. szám.  
 Holdudusan felszerelt áruraktár áll a T. vevők rendelkezésére  
**Csupa sláger cikkek!**

|                                                                                                                                                 |                                      |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|--------------------------------------|
| <b>VÁZSON OSZTÁLY</b>                                                                                                                           | Flannel minden színben . . . 26500.— |
| 84 cm. széles Kalotaszegi vászon . . . 14800.—                                                                                                  |                                      |
| 84 cm. széles prima függöny és ágytéri öre . . . 17500.—                                                                                        |                                      |
| 84 cm. széles egész nehéz la . . . 21800.—                                                                                                      |                                      |
| 82 cm. széles mosott shiffon . . . 21500.—                                                                                                      |                                      |
| 1/2 Veszty vászon . . . 22500.—                                                                                                                 |                                      |
| 82 cm. Hollandi vászon . . . 23500.—                                                                                                            |                                      |
| 82 cm. buzavirág vászon . . . 26500.—                                                                                                           |                                      |
| <b>NŐI DIVATOSZTÁLY</b>                                                                                                                         |                                      |
| 120 cm. Shottis szövet . . . 68000.—                                                                                                            |                                      |
| 120 " Gacardin . . . 48000.—                                                                                                                    |                                      |
| 120 " Pepita . . . 63000.—                                                                                                                      |                                      |
| 140 " Lüsster S. kék, fekete 138000.—                                                                                                           |                                      |
| 120 " széles női diva szöv. 78800.—                                                                                                             |                                      |
| <b>URI DIVATOSZTÁLY</b>                                                                                                                         |                                      |
| Francia ing 2 galléros . . . 85000.—                                                                                                            |                                      |
| la " Bécsi 2 galléros 95000.—                                                                                                                   |                                      |
| Cordás angol zellir ing . . . 125000.—                                                                                                          |                                      |
| Pastel rövid nadrág . . . 45000.—                                                                                                               |                                      |
| Kozmaósi francia nadrág la 55000.—                                                                                                              |                                      |
| Hosszu francia köper nadrág 78000.—                                                                                                             |                                      |
| Rajz nadrág saját készítmény 87500.—                                                                                                            |                                      |
| 1 pár zokni . . . 8000.—                                                                                                                        |                                      |
| 1 sebkendő . . . 10000.—                                                                                                                        |                                      |
| Férfi ruha szövet 3 méter tiszta gyapjú kangarn . . . 650000.—                                                                                  |                                      |
| Nyakkendő, nadrág és zokni tartók. — Harsnyák, keztyűk nagy választékban.                                                                       |                                      |
| Ágyhuzatok, ággyarnitúrák, fehérnemű garnitúrák, magános abroszok, 6 személyes abrosz, törülközők, szakajtók, pohár-törők. — Leszállított árak. |                                      |

Tisztelettel: **STARK SÁNDOR.**

**Munkás fehérneműt**  
 rendelésre is készít  
**FRANK Csapó-utca 11. sz.**  
 Flók Csapó-utca 90. Csapó-utca 90.

**Új varrógép** németországi 2.600,000 K-ért  
 10 évi jótállással  
**Rosenberg és Hammer Piac-utca 8.**

**Kiabál az olcsóságtól a Közszükségleti Áruházban**  
 a mélyen leszállított árak

|                                         |                                          |
|-----------------------------------------|------------------------------------------|
| érfi ing 2 gallérral . . . 87.500 K-tól | Női gyapjú blúz . . . . . 78.000 K-tól   |
| Női kötött gyapjú kabát 175.000 K-tól   | Női fehér filc kalap . . . 160.000 K-tól |

Csapó-u. 9. és sok egyéb cikkek mélyen leszállított árban. Csapó-u. 9.



— Mitől olyan zamatos a kávéja, Édesem?  
 — Egyszerű: Csak UHU kávéval főzetem.

# Apró hirdetések

**Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa**  
 az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreceni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában  
 Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 K. Vaslag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

## AJÁNLAT

Tűzfát pontosan házhoz szállít Winkler faereszkedő, Margit-útról délvél szemben. Telefon 2 80.

**GAZDALKODÓK!** Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghánál kaphatnak. Vár-utca 2.

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál Simonffy-utca 2. c. 395

Kevés pénzért jó ruhát venni, — véghez kell menni: Vár u. 2.

Bőröndök, retikulók, finom bőr-árúk csakis Feuermann bőröndösnél, Piac-u. 44. 879

Villamos villágítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legújanyosabbban készíti „Elektra” villamossági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-35.

Butor diszvasalások, épület vasalások, kátrány fedéllemezek, horganyzott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett sarkon. 936

Máthé János műszaki szerelő. Elvállal: vízvezeték, csatornázás, fűtő gépészeti, műszaki berendezéseket, e szakbeli javításokat elsőrendű kivitelben. Iroda és műhely Csapó-utca 24. Telefon 3-21. 2325

Kristály fehér petróleum literje 4400 korona Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 1297

Bőrkeztűk: Glace, szarvas, antilop, kutyabőr, szörme, bárány, trikó selyembéléssel és bélés nélkül legnagyobb választékban: Vitáriusnál, Piac-utca 16., Alföldi-palota. Telefon 1014. 1355

Hölgyek figyelmébe! Legújabb divatu angol, francia kosztümöket, kabátokat, ruhákat, izlésesen készít Schwartz női divatterme, Vörösmarthy-utca 2. Tisztviselőknek nagy árendmény. 3753

Börgarnitúrák, szalonok, komót, vitrin nagy választékban (Szinház átjáró) butoraktárban kaphatók. 1400

Jeggyűrűt, fülbevalót, órákat, ékszert legolcsóbban vásárolhat, javíthatat Licht ékszerésznél, Simonffy-utca 1. 930

Szegedi paprika különlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 1345

Legjobb, legolcsóbb, legdivatosabb cikkek állandóan kaphatók, Almássynál, Kossuth-u. 13. 1626

Keményfabutorok, hencserek, mad racok jutányos árban kaphatók Szinház-átjáróban. 1345

Téglák legolcsóbb minőségű legolcsóbban Hortobágy téglagyárnál kapható. Szentanna 11. 0520

Legdivatosabb ernyőket, átalakításokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-utca 3 1531

Női kalapok formálása, festése olcsón készülnek Kohn Helénnél. Piac-u. 79. 1660

Szőrmeruhát legolcsóbban beszerezhető és átalakíthatja Kóváry szűcs, Piac 42. Pannónia-udvar. 533

Nagy József fodrász- és manicurterme. Sas-utca 4., hölgyek részére is. 1826

Fajborok Tokánál, Szent Anna-utca 1. Próbátveget mindenkinek ajánlok. 1418

Szűcs András uri és egyenruhaszabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. 536

Győződjön meg, hogy mindenféle butorokat legolcsóbb árban vásárolhat Fenyvesi butoráruházában. Kistemplomnál. 1810

Téglák kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbízott Béus József Zöldfa-utca 8. 612

Férfiszabóknak meglepő olcsó árak mellett fest, tisztít Konez kelmefestőgyára, Péterfia-u. 30., Arany János-u. 10. 1710

Itt az őszi szezon, siessen Séllyei József uriszabóhoz, ki olcsón elegáns ruhát készít. Alapított 1893. Péterfia 42. 1757

## LAKÁS, ÜZLET

Két szoba, konyhás lakást keresek a város belterületén magas belépéssel Cim a Független Ujság kiadóban.

Lakásért magános nőnek vagy férfinak teljes kosztot adok. Buday, — Boeskey-kert 1788

Különbejáratu butorozott szobát keresek lehetőleg Piac- vagy Miklós utcában. Fizetek egymillióig havonta. Telefon 633. 1763

Butorozott szoba, szép, nagy, férgmentes, konyhával kiadó, parkirózott udvarban. Szappanos-utca 16. 1776

Keresek forgalmas helyen egy hentes üzletnek való helyiséget. — Orosz, Cálvin-tér 14. 1830

Raktárhelyiséget, lehetőleg földszintest keresniük mielőbbi átvételre. Ullmann Salamon, Keresk. R-T. Ferenc József-ut 69. 1804

Jómenetelű fűszerüzlet forgalmas helyen, más vállalat miatt átadó. Értekezni lehet Dobó-u. 1. 1811

Egy kis szoba, konyhát elcserelek, Darabos-utca 23. 1808

Magas belépést és békebeli bért fizetek két szobás, lehetőleg modern lakásért a városban. Cim a kiadóban. 1807

Átadó egy szoba, konyha mellék-helyiségekkel. Kut-utca 46. 1829

Nagy üzlethelyiség kisebb mellék-helyiségekkel, üzletberendezéssel átadó Cim a kiadóban. 1827

Csinosan butorozott szoba kiadó. Teleki-utca 9. Keresztépület. 1832

Butorozott szoba, esetleg teljes ellátással azonnal kiadó. Hunyadi-utca 17. sz. 1838

## KERESLET

Buzokölésönt keres ügyfelei részére dr. Balázs-bank, Piac-utca 89. Telefon 143. 1510

Fajalmát válogatottat vesz 15 mázsát, Lovass, Kossuth-utca 26. 1510

Asztalos tanuló fizetéssel felvétetik: Szabó János műbutorasztalosnál, Szent Anna u. 25. 1745

Tanuló fizetéssel jó családból való felvétetik Berger porcellánkereskedésébe, Piac-utca 66. 1759

Butorozott szobára hivatalnoknál mellé lakótársnő kerestetik. Péterfia utca 12. 1816

Tanulók, Kovács, kerékgyártó, fényező fizetéssel felvétetnek Neuländer kocsigyárában. Erzsébet-u. 28. 1816

## ÁLLÁST KERES

Egészséges, jólelkű, idősebb bácsi elmenne apróbb munkára, esetleg nappalra, vagy falura szerény fizetésért. Gazdálkodásban jártas. „Jártas” jellegre kiadóba 1889

Menekült tanár, latinszakos, elvállalja pusztán, tanyán vagy más hasonló helyen lakó középiskolai tanu-Máv. műhely, Sápy elnök címén. lők tanítását. Kovács, Debreczen. 1797

Ipar nélküli cipész géppel, új kaptákkal elmenne műhelyvezetőnek vagy társnak (vidékre is vagy uradalomba.) Cim Egyetértés kiadóban.

## ÁLLÁST KAP

Kifutó fiút felvesz azonnali belépésre Holländer iroda, Arany János utca 14. 1839

Fiatall asszonyt, vagy leányt bejáró takarítónőnek a reggeli órákra felveszek: Csapó utca 71, második lakás. Jelentkezni csak délután 4-5 óra között lehet. 1741

Géplakatosgéd és tanulók felvétetnek, Arany János-utca 37. sz. Ehrenreichnél. 1351

Keresek egy jó munkás borbélysegédet, azonnali belépésre. Nyirbátor, Fehér Gyula. 1750

Fiatall urit nőt keresek vidéki vendéglőbe, kaucióval előnyben. Cim Független Ujság. 1787

Bejárónő, esetleg állandó minde-nes felvétetik. Darabos-utca 16. Keresztépületben. 1785

Kereskedelmi gyakorlatlalt, jó írással rendelkező, számlázó tisztviselőt keresünk azonnali belépésre. Fűszerkereskedelmi részvénytársaság. 1799

Horgoló és filéző hölgyeket keresek mintákat kérek. Erdősné, Simonffy-utca 32. 1804

Konyhaleányok és mosogató asszonyok felvétetnek Albert Belvárosi éttermében. 1813

Kifutófiu tisztességes azonnal felvétetik Neumann M. Piac-u. 51. 1820

Bejárónő felvétetik. Mezei, Széchenyi-u. 43. 1819

Faestergályos segéd felvétetik Neuländer kocsigyárában. Erzsébet-utca 28. 1815

Eros kézi munkás felvétetik raktári munkára. Piac-u. 43. Katza. 1834

## ELADAS

Ebédldívány, plüss, kifogástalan állapotban eladó. Simonyi ut 28.

Két öltözött férfi ruha és egy női téli kabát eladó. Hatvan utca 1. szám — II. em., 18a ajtó.

Eladó ház Barcsai-telep gróf Leiningen-utca 23. sz. egy szoba, konyha beköltözhető lakással. 1530

Eladó Darabos-utca 23. számú ház sürgősen minden elfogadható árért. 0576

Modern egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás, gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értéken alól sürgősen eladó. — Cim a Független Ujság kiadóban. 1148

Magánjáró eszlógarnitúra sürgősen eladó. Arany János-utca 27. Ehrenreich. 0515

Eladó Honvéd-u. 9. j. és Viola-u. 1. sarokház 2. szoba, konyha, istálló, sertésöl, jövizű kut. Béről nines. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Értekezhetni a helyszínen. 1752

Eladó és beköltözhető Boldogfalva utca 17. sz. ház 1891

Eladó szálló sürgősen az ungvári telepen. Értekezni Csapó-utca 37. sz., fedrásznál. 1831

Egy kifogástalan hosszú berberivel bélelt bőrkabát (autó raglán) három millió hatszáz ezer koronáért eladó. Megtekinthető László házmes-ternél, Péterfia 34. 1795

Persa női kabát félhosszu, eladó. Rákóczi-utca 11. Csukásné. 1784

Egy kastélyóra, olajfestmények, kis üvegkeszkeny asztali tükör és egyéb eladók. Arany János-utca 57. Keresztépület. 1800

Ó szemes tengeri 15 mázsa eladó. Bethlen-utca 19. 1798

Kamgár esendőr zubbony és hosszú kard eladó. Csapó-u. 85. 1824

Beköltözhető lakással, istállósval — Nyil-utca 58. sz. ház eladó. 1823

Eladó 104 liter ó-zöldszilványi kiltűnő peccenybor. Teleki-u. 61. 1822

Teljesen új vaságy, esztergályozott gyermekszék eladó. Csap-u. 9. 1821

Műszaki vállalatnál tisztviselő vagy tisztviselő felvétetik (lehet B-listás is) Széchenyi-u. 55.

Helyi ügynők felvétetnek Erdélyi tűzifabehozatalánál. Fürdő-utca 2. Telefon 10-93. 1817

Egy rendbeli kovács-szerszám és két matt sifon éjjeli szekrény eladó. Kut-utca 46. 1828

Egy vasaló betéttel, egy kétszárnyu üvegajtó és 180 drb prima tölgyfa donga és 2 méteres új dupla ablak olcsón eladó. Hajdúhadház, Fő-utca 12. 1825

Eladó hálószoba, ebédő, szalongszék, szalon, spärherdt, szekrény. Varga-utca 26. 1835

Eladó Faragó-utca 7. sz. ház háromszobás beköltözhető lakással.

## VEGYES

Izraelita hitközségi tagok figyelmébe! Belvárosi fürdő (Pásti u. 8.) — szeptember 27-én, szombaton este 6 órától nyitva van. 1840

Részletfizetésre készít fazonmunkát olcsón és elsőrendűen: Parti, uridivat szabó. Hazai és külföldi divatszövetek raktára. Kálvin-tér 3. (Egyház-tér 3.). 1442

Atadó 76 holdas, hosszú lejáratu városi bérlet azonnal. Cim az Egyetértésnél. 1775

Fancsovits-nővérek tánciskolájában bábú és gyermekkolonok kezdődnek. Kérjük a szives érdeklődőket, hogy Batthyányi-utca 10. sz. alatt a hó 30-ig beiratkozni szíveskedjenek. 1782

„Pajtikámnak” levele van, kérem átvenni. 1801

Kápolnás-utcai templomban két női és hat férfi ülés bérbeadó. Értekezni Takácsnál, Hatvan 59. 1805

Statusquo női elsőrendű templom-ülés kiadó. Széchenyi 48. 1803

Kiadó Halápon 11 és fél hold kaszáló és szántóföld. Teleki-u. 27. 1809

Akár tűzfára, míg a készlet tart rendelkezket felvesz a Huszár fakitermelő vállalat Csapó-u. 8. 1806

Szedetlen tej, I. tehénturó, tejfel, vaj mindennap friss minőségben kapható. Borbély fűszerüzletében, — Vigkedvü Mihály-utca 25. Telefon 10-96. 1833

Fővárosi lapokra előfizetéseket, hirdetéseket felvesz Kovács hírlapiroda, Piac 42., az udvarban. 1837

**Magyar szobák figyelmébe!**  
 Félperzsa bőrök és bélésárúk legolcsóbban  
**Adler szűcsnél**  
 szerezhető be, Batthyányi-utca 2.

**Az idény előrehaladottsága miatt leszállított árak!**

|                                |        |
|--------------------------------|--------|
| Dupla széles mintás grenadin   | 58000  |
| 82 cm. széles sárga vászon     | 15800  |
| Francia liberli minden színben | 45000  |
| Goldberger katon               | 22000  |
| 82 széles ágynemű vászon       | 20900  |
| Francia voalok                 | 25000  |
| Egy szélességű lepedővászon    | 49500  |
| Angol zefirek                  | 27500  |
| 120 széles opálos grenadin     | 55000  |
| Szines damaszt abroszok        | 120000 |
| Francia férfi alónadrág        | 47000  |
| Fekete reform bugyi            | 39000  |
| Mosolt Madak olasz schifon     | 25900  |
| Szines szélű vászonsebkendő.   | 6500   |
| Kötött férfi zokni             | 7900   |
| 2 személyes pehelykőnyű paplan | 39000  |
| 120 Gabardin minden színben.   | 49500  |
| 120 Pepita kelme               | 48000  |
| Férfi ing két gallérral        | 98000  |
| Női himzett görög ing          | 45000  |

Férfi öltönykelmék meg-  
 lepő árban kaphatók

**Brüll Ernő** női és férfi divatruházzban, PIAC-UTCA 29. SZ. alatt. — Városházával szemben

Cége tessék ügyelni!